

# 我州文化旅游基础设施项目建设出实招见实效

本报讯 近年来,我州立足富集的文化旅游资源,坚持把文化旅游业作为落实省委“一优两高”的着力点,加大调查研究力度,深度谋划发展思路,立足实际提出“创建全省文化旅游融合发展示范区”的战略定位,坚持强化基础设施,补齐项目短板,夯实文旅融合发展根基。

州委、州政府积极争取国家投资,整合项目资源,推进州图书馆、州群艺馆、州科技馆、黄南剧院、州博物馆和非物质文化遗产博物馆等重大文化基础设施服务项目建设。委托权威机构编制黄南州文化艺术中心规划,在同仁县城北新区打造200余亩以黄南

州文化艺术中心为支撑的标志性建筑集群。同时,不断提升老城区风貌,推进隆务河景观打造、热贡文化广场升级改造等项目,提高城镇文化“颜值”。

坚持用文化的理念发展旅游,以旅游的方式传播文化,把民族文化的发展融入新农村新牧区建设和乡村振兴战略中,持续加大资金投入,实施同仁历史文化名城传统街区保护与修缮及坎布拉景区道路、通信、水电等基础设施项目建设,突出文化和民俗元素,景区、景点品味得到提升,打造了一批国家级文化产业示范基地、文化旅游名镇、名村和新农村样板,同仁县隆务镇(热贡唐

卡)、年都乎乡(热贡堆绣)、同仁县(热贡艺术)尖扎县(五彩神箭)先后被文化部命名为中国民间文化艺术之乡,同仁县被中国工艺美术家协会命名为中国唐卡之乡。

找准黄南文化旅游发展需求与民生期盼的结合点,挖掘村镇生态资源、历史古迹、传统习俗和乡土人情等优势资源,加快“热贡唐卡艺术风情小镇”“坎布拉休闲康养小镇”等特色风情城镇建设,着力打造一批乡村旅游示范点。同仁县立仓村和扎毛村被评为全国美丽宜居村庄,全国改善农村人居环境示范村,尖扎县德吉村被评为2018年中国美丽休闲乡村,初步形成了产业、城镇、旅游、生

态“四位一体”发展格局。

坚持从满足人民群众对美好生活的向往出发,不断完善公共基础设施。陆续实施黄南州融媒体中心、州县电视台升级改造、州体育场升级改造、县乡文化活动中心、群众文化体育场馆、健身步道等项目。全州累计建成32个乡镇综合文化站、261个农牧家书屋、155个村级综合性文化服务中心等,“十三五”期间提前两年实现乡镇和行政村、寺院公共文化活动场所、健身器材全覆盖,进一步提升了全州各族群众的幸福感和获得感。

## 70万元 温暖140名贫困学子求学梦

本报讯(记者韩丽 通讯员李加才让)8月23日,黄南州2019年娘本大师等爱心企业家资助大学生助学金发放仪式在同仁县公安局举行。热贡画院院长娘本等爱心企业家和州直、同仁县相关部门负责人,及140名受助学生和家长出席仪式。

仪式上,州教育局通报了娘本大师等爱心企业家近年资助概况,热贡画院院长娘本致富不忘回馈社会,时刻关心家乡发展,

心系家乡教育事业,情系贫困学生。在他的大力倡导和多方争取下,同其他爱心人士一道,自2014年开始资助全州贫困大学生(每生每学期5000元,资助至毕业),2014-2019年6年累计资助390人次195万元。其中,2019年资助140人70万元。

州委副书记林华旦代表州四大班子,向娘本大师等爱心企业家表示深深的敬意和衷心的感谢!向所有受资助的同学们致以诚挚的祝

福!他勉励贫困学子要做一个自强不息、志存高远、懂得感恩的人,以优异的成绩回报家乡、回报社会、回报国家;希望有更多的企业和爱心人士积极承担社会责任,主动伸出援助之手、点亮慈善之光,努力让更多的困难群体感受到来自全社会的关爱,为黄南高质量发展贡献力量。他要求,各级各部门要不断增强做好助学工作的主动性和针对性,切实兑现“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的郑重承诺,努力营造广纳爱心、扶贫帮困、奉献社会的浓厚氛围。

娘本表示,作为热贡地区的一名唐卡艺人,是在党和国家的大力支持和关注下成长起来的。我自己也是在贫困家庭中长大,深知生活的艰辛与教育的重要,从2003年起我开始关注贫困群众和学生,这几年对大学生的资助从自己的村子逐渐扩大到全县。一个国家的未来是以文化知识作为支撑,对一个民族来说,知识才能改变命运,从当初的10名20名大学生发展到今天支持140名贫困大学生。我和其他的爱心人士们一起坚持做这件事,有知识才能有更美好的未来,希望这些爱心对改变国家的未来、民族的未来、黄南的未来、家庭的未来尽到自己的绵薄之力。

就读于西北民族大学的格日多杰表示,我是从2016年开始受到娘本大师他们的资助,非常感谢他们对我学业上的支持,正因为有了他们的资助我才能够顺利进入大学校园,享受大学生活。我即将进入大四,我会更加努力学习报答他们的爱心,做一名有勇气、有担当、有责任的大学毕业生,牢记这份爱心,将这份爱心传递下去。



捐赠现场 韩丽 摄

## 实现教育“改薄” 助力教育发展

本报讯 近年来,我州始终坚持教育优先发展战略,重投入、抓建设、促均衡、惠民生。“十三五”以来,全州先后实施学前教育、全面改薄、教师周转房、教育装备信息化、藏区建设、三区三州、天津援建等建设项目,累计实施项目学校330所,总投资达11.59亿元,建设校舍面积29.38万平方米。目前,全州中小学校舍面积达到89.28万平方米,生均校舍面积15.3平方米,比省级“改薄”标准14.75平方米高0.55平方米;全州中小生均教育装备和信息化设备值达到2700元,超额实现了2500元的“改薄”目标,生均运动场馆面积达到3.76平方米,有力地改善了教学条件,促进教育事业不断发展。

## 草原虫害防治工作圆满结束

本报讯 2019年黄南州防治草原虫害面积168.4万亩,其中草原毛虫138.4万亩、蝗虫30万亩。在今年的草原虫害防治工作中,我州坚持“连片防治,集中力量打歼灭战”的原则方针,通过持续实施以生物防治为主的综合治理措施,投入646万元,历时2个月完成草原虫害防治工作。防治后监测平均防效达85%以上,达到省定防治标准要求,有效遏制了全州草原虫害发生蔓延,为确保草地生态系统持续有效发展,减少有害生物对草场的破坏奠定了基础。

## 病媒生物防治消杀 营造健康生活环境

本报讯 近日,省疾控中心专家、县疾控中心专业人员及消杀公司人员集中开展尖扎县病媒生物监测消杀工作。

期间,省疾控中心专家、消杀公司人员对鼠类、蚊虫、蝇类、蟑螂监测等工作现场进行技术指导,病媒监测专业人员队监测点怎样选择,常见蚊蝇种类的鉴别等知识进行了现场讲解。操作过程中,工作人员采取喷洒药物的方式对垃圾箱、绿化带等进行“地毯式”消杀作业,从源头上控制“四害”的生长、繁殖和蔓延。深入县医院、垃圾投放站等进行具体指导,要求在今后的工作中,要把把握加强质量控制,确保各项监测工作保质保量按时完成。

通过病媒生物防治消杀工作,保障了辖区居民生活环境及身体健康,巩固了省级卫生县城创建成果,降低辖区鼠、蚊、蝇、蟑等病媒生物密度,切断病媒生物传染病的传播途径,为广大居民营造出健康、舒适的生活环境。

# 庆祝中华人民共和国成立70周年、青海解放70周年书画摄影展开展

本报讯(记者才仁措 通讯员李晓雁)金秋高原,翰墨飘香。8月28日,以“笔墨书盛世,丹青绘华章”为主题的庆祝中华人民共和国成立70周年、青海解放70周年书画摄影展在热贡艺术博物馆开展。

州委常委、宣传部部长李学军致辞并宣布书画摄影展开幕。他表示,近年来,我州文艺工作者坚持“双百”方针、“二为”方向,以饱满的创作热情和奋发进取的时代精神,用笔墨书写盛世华章,用镜头记录多彩黄南,将真情灌

注到创作的作品中。这次展览作品从不同的艺术角度,歌颂了中华人民共和国成立70周年、青海解放70周年以来祖国和黄南发生的巨大变化,赞美祖国的大好河山、人民的幸福生活,展示了我州艺术家们的精神风貌,每一件作品都表达了作者对伟大祖国和家乡的无限热爱之情。希望我州文艺工作者更好地深入生活,深入基层,扎根人民,不断创作出更多更好体现先进文化前进方向的优秀文艺作品,为繁荣我州文学艺术事业做出新的贡献。

本次书画摄影展是近年来州文联承办的一次最大型书画摄影展。在广大书法家、美术家和摄影家的积极响应下,大家纷纷提供佳作,尽情抒发了祝愿祖国繁荣昌盛、黄南安定和谐、家庭美满幸福的美好愿望。这次展览分摄影展区、书法展区、美术展区三个区域,展出藏汉两文书法61件、美术作品36件、摄影作品62件。

据悉,此次展览将持续一个月,供全州各族干部群众欣赏。

## “高天圣境”给北京递上一张烫金名片

本报讯 8月21日,在中国出版集团对接帮助下,泽库县组织全县十余家文旅企业和农畜产品企业参加第二十六届北京国际图书博览会(BIBF)文创馆非遗展。

展会上,中国出版集团举办了“讲述扶贫故事中国出版在行动”新闻发布会。才发布了中国出版集团2019年制定的12项帮扶措施,重点突出“扶智”“扶志”的文化扶贫理念,并向泽库县赠送了“乡村振兴与扶贫扶智”书册。

此次参展,重点以国家级非遗项目成果和日石刻产品为主展,附带唐卡、民族服饰、民族手工艺、藏医药以及特色农畜产品等,共计30余种具有县域文化特点及民族特色的代表性产品,向国内外游客展示推介。通过产品展售,文旅资源推介,进一步宣传推广“高天圣境生态泽库”的文旅资源名片。在首日活动中,前来观赏、购买、咨询交流的国内外游客络绎不绝,各色产品深受广大观展游客的喜爱。中国出版集团领导

及旗下公司负责人不时来到展台参观、交流,充分体现中国出版集团在对口帮扶工作中不遗余力的关怀与帮扶。通过BIBF这个国际会展平台,极大地促进了泽库文化旅游资源、有机农畜产品的宣传与推广。

会展期间,中图跨境电商(深圳)有限公司与泽库县和日石雕艺术有限公司、雅稞生态农牧业资源开发公司在非物质文化遗产、有机农畜产品等领域的合作进行了洽谈。